5.2.3.1. Basit anahtarlamal diizenler

Basit anahtarlamali primerden anahtarlanmis gerilim regtilatorii yapis1  Sekil-5.32'de
verilmistir. Primerden anahtarlanmis diizenlerin en basiti olan bu yapida, sekonderden anahtarlanmis
diizenlerdeki bobin yerini bir trafoya birakmustir. S anahtar1 kapali oldugu siirece enerji
transformatdrde depolanir,
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Sekil-5.33. Primerden anahtarlanmis basit anahtarlamali diizen

anahtar acildiginda ise C slizge¢ kondansatoriine aktarilir. Bu nedenle, ¢ikis gerilimi ile giris gerilimi
arasinda yon geviren regiilatordekine benzer bir iliski bulunmaktadir. Iki tip regiilator arasindaki temel
fark, basit anahtarlamal1 diizende ¢ikis geriliminin yon ¢eviren regiilatérdekine gore i ¢evirme orani
kadar daha diisiik olmasindadir. Bagka bir deyisle, Io > lomn sart1 altinda devrenin ¢ikis gerilimi
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olur. Bu devrede anahtar ug¢larinda olusacak gerilimin maksimum degeri
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VSmaks = V[N-[] + o J (541)
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bagintis1 yardimiyla saptanabilir. Primerden anahtarlamali basit diizene iliskin akim ve gerilimlerin
zamana gore degisimleri Sekil-5.33'de verilmistir.

Anahtar agildiginda, trafonun sekonder uglarindaki gerilim D diyodu iletime girene kadar
yiikselir, primerde endiiklenen gerilim nedeniyle anahtar uclarindaki gerilim de

VSmaks = V]N + MVO (542)

degerini alir. Bu degerin fazla yiiksek olmamasi ve anahtar elemanini zorlamamasi i¢in genellikle
tov < 05T
yapilir, boylece
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olur.
220V'luk sebeke geriliminde devrenin giris gerilimi

Vi = 220V.A2 = 310V

olur. Dolayisiyla, anahtar u¢larindaki gerilim



VSmaks = 620V

degerini alir. Gergekte, devrede mevcut olan dagilmis endiiktans nedeniyle, anahtar uglarindaki
gerilim bu degerden daha da biiylik olur. Dolayisiyla, kullanilacak anahtar elemaninin bu gerilime
dayanabilecek bir eleman olmas1 zorunludur.

Anahtar kapali oldugu siirece trafodaki akim artar. Primer akimindaki bu artma

t
Al = Vi~ 2 (5.43)
L
bagmtisini izler. Sekonderin baglasma yonii nedeniyle bu fazda D diyodu tikali olur.
Anahtar agilinca sekonder tarafindaki D diyodu iletime geger, bu yol iizerinden akan akim C

kondansatoriinii doldurur. Bu akimin primere indirgenmesi halinde, akim degisimi

Al = L-,-.Vo.folfF (5.44)

olur. (5.44) bagintis1 ile verilen akim degisimi, yapinin tek ugtan sonlandirilmis bobinli bir diizen
olmasi halinde bu fazda akacak olan akimdir ve bir modelleme biiyiikliigiidiir. Gergekte, bu fazda
primerden akim akmayacagi agiktir. (5.43) ve (5.44) bagmtilarinin biraraya getirilmesiyle, daha 6nce
verilen (5.40) bagintis1 kolayca elde edilebilir. Diizenin ¢alisabilmesi i¢in gereken sart, transformator
primer endiiktansinin tikama faz1 sirasinda akim sifira diismeyecek sekilde yeteri kadar biiyiik degerli
se¢ilmesidir.



